
5. 8 Abstandsbestimmungen
Lösung HA 5.144/13

Abstand windschiefer Geraden
Abstand Punkt - Ebene

Wiederholung : Mittelpunkt einer
Strecke

Volumen einer (dreiseitigen)

Pyramide



"
geraden gag : Ä = (3) + a. FG )

ge. : E- (E) + µ . (1)
Wegen r. (IS) # ¥) können die Geraden
nur windschief sein oder einen Schnittpunkt haben
( hier allerdings aufgrund der flizze klar :

einig ) .



Aufstellen der Hilfsebene E aus der Geraden GAB und
dem Richtungvektor von gcD : l

⇐äH zu g CD
und enthält

Berechnen der Normalenform von E vollständig GAB
¥) . H:*
⇐öul!!) = : ¥5

d.h . der Vektor (Is) ist ein „verkürzter" Normalen -
Vektor auf E :

⇐ Hill:) -HH
E : 4×1 +7×2+13 Xzt 54=0 ⇒ daraus die HNF:

über FEI = Vertex = fliegt = JÄTEN
ergibt sich die 215,30

'HNF von E :
-4M - 7×2-13 ×, - 54
g

= O

d ( CD ; AB ) =/-9407-7.50-1305-1HIFI
Koordinaten von Z 8,24 LE
-



b) Ebene durch B ,
C
,
D :

E : E- E) + x. (7) + µ . (3)
Nomaeugomomittan : K¥1 ;) -19%:?) -1¥)

⇒

⇒E← re:::c::dä:
⇐ :(E.)olli;) - Eko
E: -10×1 +5×2-19×3 = 0

1%1 = | =ARAFAT ← VGF
= 9ft

Damit ergibt sich für die µNF .

.

= 2205 LE

E :
-10×1+5×2- 19K>

= O

d ( A ; E) =/ -10145%3-191--1=135-1=!
=-3 VT ¥7,35 LE



c) Die Koordinaten der Kantenmitten müssen zunächst

bestimmt werden :

OF = ÖÄ + EAT = (3) + E - f) = / %)

ÄßE:*. .. ±;) ""⇒

E-EEEÄÖ
Ä

⇒ = öä + EE = (3) + E - (3) = ( Y)
⇒ Q C- 81411)

• Die beiden anderen Punkte als Seitencnilten mit den

anderen Weg (2)
⇐ = : ⇒ = Elf!) !!)) -- E. E) = k¥1
⇒ R (-2,5/5,51-1,5)

E- E. liöxö) -- Eiffel + (8)f- E. / ?) -- (E)
⇒ s (0,51110)
• Nun stellen wir die beiden geraden PQ und RS auf :
oo : E- (%:) + x. (IE)
es : ii. f)E) er ¥:)



Da : E- f.!:) + x. (§!)
es : ii. f)E) er ¥:)
Da aufgrund der Lage in der Pyramide dir Jara den Rs
und PQ windschief sein müssen , entfällt hier der
Nachweis dafür.
• Hilfsebene E ,

die von der geraden PQ und dem
Richtungsvektor von RS gebildet wird
( du gerade RS verläuft dann ja parallel zu E ! )
E :
E- E!:) + x. (3)+ rt}:)

⇒ Erstellen der Normalenforen von E als nächsten Schritt :
⇐ ¥: =L : 7K¥:)

- 2 3

5,5 -415
= 1,5 . ( IE)
-
nicht unbedingt notwendig ,
aber vereinfacht ein wenigdie Rechnung !

⇒ ⇐ (E)oft:) - (E)⇒
⇒ E : 13 ×

,
t 7 xzt 5×3 t 96 = 0 / - C- i)

bzw
.

E: -13 Xi - 7×2 - 5×3 - 96 = 0



E: -13 µ - 7×2 - 5×3 - 96 = 0

Mit El =/ IFE) ) --ÄFFTäÄ
ergibt sich die HNF zu :

E :
-13--7×2-554

= 0

Jagd(Ri E) = \ =/
=: 6,06LE

Die windschiefen Geraden PQ und Rs ver
Abstand 6,06 LE zueinander .

d) Volumen der Pyramide
Formelaus

✓ = El HEXE) . a. Tts
! ¥572.

= :*:#¥:^* . tiÄr
= : II: :*)lol) B

= Eilt :3:) . IIII
= ¥ . | ( -78 . 13 t ( -42) - 5+30-3 |
= I . / - 11341 = 189 NE
-


